



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ-МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ - ВРАЦА



адрес: Враца-3000, ул. "Черни Дрвци" № 2, тел. (092) 626377; тел./факс: 665061; e-mail: rzi@rzi-yratsa.com

Изх.№... 03-240 / 24.06.2019г

ДО:

ДОЦ. Д-Р АНГЕЛ КУНЧЕВ, ГЛ. ДЪРЖАВЕН ЗДРАВЕН ИНСПЕКТОР
СВЕТЛАНА ЙОРДАНОВА, ЗАМ.-МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
ДИРЕКТОР ДИРЕКЦИЯ „ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕННОСТТА И ПРОТОКОЛ“
Д-Р НАТАЛИЯ СПИРИДОНОВА, ГЛЕКСПЕРТ, ДИРЕКЦИЯ „ЗДР. КОНТРОЛ“
Д-Р КРЕМЕНА ПАРМАКОВА, ГЛ. ЕКСПЕРТ, ДИРЕКЦИЯ „ЗДР. КОНТРОЛ“

МЗ
ГР.СОФИЯ

Относно: Информация за регистрирани случаи на Вирусен хепатит тип А на територията на общ. Бяла Слатина, област Враца

От м. Март 2019г. до момента на територията на община Бяла Слатина бавно се развива епидемичен взрив от вирусен хепатит тип А. Първият случай е регистриран на 10.03.2019г. По настоящем има 12 заболяли. 11 от тях са деца.

Предаването на инфекцията е свързано с две огнища от семеен тип в ромската махала на гр. Бяла Слатина.

Едното огнище, където е първият заболял, е на ул. Родопи № 33 с осем заболяли на възраст от 2 до 14 години.

Другото огнище е на ул. Латинка № 51 с двама заболяли на възраст 5 и 8 г.

Двете семейства са в близки отношения, децата често си гостуват, играят и се хранят заедно.

Децата посещават детско заведение – филиал „Слънце“ на ДГ „Радост“, където са регистрирани общо два случая – по един от двете семейни огнища. От филиал „Слънце“ е заболял един контактен - помощник – възпитател, на 38 г. Заболяването се е развило обаче след като въпросният филиал „Слънце“ е затворен за летния сезон и възпитателката е преместена на работа в ДГ „Радост“. Това създава условия за образуване на трето огнище от организиран тип с 40 контактни. За момента няма заболяли от тях.

За 11 заболялите е доказана епидемична връзка, установен е източника на заразата, симптомите са се появили в рамките на един максимален инкубационен период. Инфекцията се предава по контактно – битов път, чрез замърсени ръце и предмети за обща употреба.

Само един от заболялите през периода е без установен източник на заразата - ученик на 14г. от с. Бърдарски геран, но посещава училище в гр. Бяла Слатина.

Всички заболели са хоспитализирани в ИО на МБАЛ Бяла Слатина, с предимно лека, до средно тежка форма на протичане на заболяването.

От заболелите ученици двама са от училище „ Христо Смирненски “, и един от училище „Св.Кл.Охридски” , гр. Бяла Слатина. До момента няма заболели контактни от там.

Още от съобщаването на първия случай от страна на Отд. ПЕК на РЗИ-Враца са предприети противоепидемични мерки, като поетапно със съобщаването на новите случаи обхвата на мерките е разширяван:

1. Издирени са контактните от първи кръг на всеки един от случаите, като същите са съобщени на личните лекари за сведение, изследване и наблюдение.

2. Установени са организирани колективи в които е имало заразени деца като в същите са предписани следните задължителни хигиенни и противоепидемични мерки, съответно за:

- НУ „ Христо Смирненски“, гр. Бяла Слатина-Предп. №3П-02-298/17.05.2019г. за извършване на: *текущи и крайни дезинфекции във всички помещения и санитарни възли, повишено медицинско наблюдение на всички ученици, набавяне на дезинфектанти с вирусицидно действие за ръце и повърхности, разпространяване на здравно информационни материали относно начините за разпространение и предпазване от хеп.А, осведомяване на родителите и личните лекари за контакта на децата със случай на хе.А.*

- ОУ „Св.Кл.Охридски”, гр. Бяла Слатина Предп. №3П-02-296/15.04.2019г. за извършване на: *текущи и крайни дезинфекции във всички помещения и санитарни възли, повишено медицинско наблюдение на всички ученици, набавяне на дезинфектанти с вирусицидно действие за ръце и повърхности, разпространяване на здравно информационни материали относно начините за разпространение и предпазване от хеп.А, осведомяване на родителите и личните лекари за контакта на децата със случай на хе.А.*

- ДГ „Радост“, гр. Бяла Слатина Предп. №3П-02-301/12.06.2019г. за извършване на: *текущи и крайни дезинфекции във всички помещения и санитарни възли, на често докосвани повърхности като брави, кранчетата на смесители, повишено медицинско наблюдение на всички деца, набавяне на дезинфектанти с вирусицидно действие за ръце и повърхности, разпространяване на здравно информационни материали относно начините за разпространение и предпазване от хеп.А, осведомяване на родителите и личните лекари за контакта на децата със случай на хе.А.*

- ДГ „Радост“, филиал „Слънчице“, гр. Бяла Слатина Предп. №3П-02-297/17.05.2019г. за извършване на: *текущи и крайни дезинфекции във всички помещения и санитарни възли, повишено медицинско наблюдение на всички деца, набавяне на дезинфектанти с вирусицидно действие за ръце и повърхности, разпространяване на здравно информационни материали относно начините за разпространение и предпазване от хеп.А, осведомяване на родителите и личните лекари за контакта на децата със случай на хе.А.*

3. Проведени са работни срещи с ромският медиатор в община Бяла Слатина а също и на терен сред контактните от първи кръг с цел изясняване на епидемичните връзки, откриване на близки на заразените, изясняване на социално-битовите условия на живот на заболелите лица и уточняване на конкретните мерки за предприемане в домакинствата на контактните и болните. След срещите бе съставено конкретно предписание до кмета на община Бяла Слатина.

4. Предписание №ЗП-02-300/28.05.2019г. до кмета на община Бяла Слатина със следните задължителни хигиенни и противоепидемични мерки:

Да се предприемат мерки за активно съдействие при санирането на горепосочените домашни огнища включващи засилена крайна дезинфекция с хлорни препарати в съответните домакинства, където са регистрирани заболялите случаи на вирусен хепатит А. Целесъобразно при извършването на такава дезинфекция е да се имат предвид и съседни домакинства ако е налице интензивно общуване и лоши хигиенно битови условия в тях, като се направи външно и вътрешно опръскване с подходящ дезинфекционен препарат. Тези дейности да се извършат от правоимащи лица (лицензирани фирми), регистрирани по реда на НАРЕДБА № 1 от 05 януари 2018 г. За условията и реда за извършване на дезинфекции, дезинсекции и дератизации, Издадена от Министерството на здравеопазването, Обн. ДВ. бр.12 от 4 Февруари 2005г., изм. ДВ. бр.14 от 15 Февруари 2011г.

При необходимост да се съдейства и за подsigуряване на вода за хигиенно-битови нужди, на миещи препарати и други хигиенни материали, както за семействата на заболялите лица, така и за други нуждаещи се съседни домакинства.

Да се разпространят сред местното население, вкл. и на местата, които се посещават от голям брой хора предоставените Ви вече листовки на тема « Как да се предпазим от вирусен хепатит-А»

С ресурсите на Дирекция "Хуманитарни дейности и интеграция" да се организират и проведат здравно-просветни беседи сред рисковите групи от населението.

5. Всички предписани мерки с горепосочените предписания се проверяват за изпълнение според зададените срокове.

6. Изпратена информация до всички лични лекари в община Бяла Слатина за запознаване с епидемичната обстановка и установяване на контактни от пациентските им листи на лица с хеп.А

Предвид много дългия инкубационен период на заболяването, през който евентуалните заболяли лица могат да станат нов източник на зараза и това, че в оформените две домашни огнища заболялите и техните контактни са с ниска здравна култура и живеят при неблагоприятни социално-битови условия, е налице риск от продължаващо локално разпространение на вирусен хепатит А.

Продължава следенето на епидемичната обстановка, предприемането на мерки и координацията между отделните институции с цел ограничаване и прекратяване разпространението на инфекцията.

С уважение,

Д-Р КЕТИ ЦЕНОВА
Директор на Регионална
здравна инспекция-Враца

